

## КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ НА ВЪЗРАСТНИТЕ ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ, ПОЛЗВАЩИ УСЛУГИ В ОБЩНОСТТА

**Мария СТОЙКОВА**

*Югозападен университет „Неофит Рилски”*

БЪЛГАРИЯ, Благоевград 2700, ул. „Иван Михайлов“ 66

[mariastoikova234@abv.bg](mailto:mariastoikova234@abv.bg)

---

**Резюме.** *Постигането на по-добро качество на живот е цел на политиките и на социалните услуги за хората с увреждания. Докладът представя резултати от изследване влиянието на факторите пол, вид услуга (в общността или в общността от резидентен тип) и вид увреждане върху самооценката на качеството на живот на 93 лица с увреждания. Използва се разработен за целта въпросник за качество на живот, който е предварително апробиран върху по-малка група лица. Коефициентът на надеждност (Cronbach's Alpha) е 0,894. Направени са двуфакторни и еднофакторни дисперсионни анализи за изследване влиянието на посочените фактори върху самооценката на качеството на живот и влиянието на ползваната услуга върху него. Резултатите показват, че видът на услугата оказва статистически значимо влияние върху самооценката на подкрепата и сигурността, докато факторите пол и вид на услугата оказват статистически значимо влияние върху различни области от оценката на изследваните лица за влиянието на услугата върху качеството им на живот. Установява се влияние на фактора вид на увреждането, което се нуждае от допълнително проучване. Изследването има практическа приложимост по отношение предоставянето на подкрепа за възрастните хора с увреждания в услугите в общността, като поставя акцент върху самооценката на качеството на живот, влиянието на услугите върху качеството на живот, и факторите, които оказват влияние върху тази самооценка. Резултатите могат да допринесат за повишаване ефективността на социалната подкрепа, предоставяна за тази уязвима група хора.*

**Ключови думи:** качество на живот; възрастни хора с увреждания; услуги в общността; пол; вид увреждане.

---

*Статията да се цитира по следния начин:*

**Стойкова, М.** (2019). Качество на живот на възрастните хора с увреждания, ползващи услуги в общността. *Психологични изследвания*, Том 22, Кн. 2, 2019, 535-552. ISSN 0205-0617 (Print); ISSN 2367-9174 (Online).

© М. Стойкова, 2019

Статията е постъпила през януари 2019

Приета за публикуване през юни 2019

Публикувана онлайн през август 2019

Авторът е прочел и одобрил окончателния вариант на ръкописа.